

持续深化认识 持续提升水平 持续强化领导 着力打造“一市一区三枢纽” ——市委城市工作会议精神解读

全面贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神以及中央和省市委城市工作会议精神,以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,牢固树立和贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,坚持以人为本、产城融合、科学发展、改革创新、依法治理,统筹空间、规模、产业三大结构,规划、建设、管理三大环节,改革、科技、文化三大动力,生产、生活、生态三大布局,政府、社会、市民三大主体,持续探索城乡统筹发展新模式,努力在河南省南部高效生态经济示范区建设中走在前列,推动信阳实现城市提升、产业升级、人民幸福,为加快“五个信阳”建设,造福信阳、添彩中原,全面建成小康社会提供强力支撑。

城市建设成绩佳



发展定位更加清晰

科学确立了“一市一区三枢纽”的城市发展定位,编制完成了《信阳市城市总体规划(2015-2030)》。



城市规模不断扩大

2016年底,城镇常住人口285.6万人,全市城镇化率44.4%,中心城区建成区面积89平方公里,人口规模61.7万;县城建成区面积226平方公里,人口规模达到131.2万人。一批重点镇、特色小镇加速发展。



承载能力日益增强

2016年,我市中心城区建成区路网密度达到5.3公里/平方公里,人均道路面积13.35平方米;道路路灯率100%、亮灯率97%;主次干道机械化清扫率中心城区达89.6%、县城达到40%以上;公共用水普及率98%,生活污水无害化集中处理率90%(县城85%),生活垃圾无害化集中处理率99%;燃气普及率95.4%。



产业支撑持续增强

2016年,全市产业集聚区规模以上工业企业达到593家,完成主营业务收入1993.7亿元,其中电子信息、新型建材、绿色食品、现代家居、现代物流等主导产业总规模突破1200亿元;产业集聚区和服务业“两区”带动转移就业30万人以上,产城融合发展初见端倪。



城市形象明显提升

成功创建国家级生态示范市、中国优秀旅游城市、国家园林城市、国家卫生城市、省级文明城市。新县、光山县获多项国家荣誉,2016年全市旅游接待总量达到2880万人次,实现旅游总收入175.6亿多元,分别比2012年增长93.9%和187.8%。



市民生活更加美好

2016年,全市城镇居民人均可支配收入达到23959元,比2012年增长38.8%。生态环境逐步改善,建成区绿地率36.99%,人均公园绿地面积14.1平方米;全力推进大气污染防治攻坚战,全市空气质量优良天数、PM2.5和PM10平均浓度三项指标完成情况均居全省首位。文明程度不断提升,市民对城市的归属感、认同感、自豪感明显增强。

三措并举强动力

持续深化认识

- **规律使然** 随着城市的发展,城市管理模式、经济和社会结构以及文化形态都发生了根本变化,城市发展理念、规划和管理体制亟须改革完善,迫切需要我们认清规律,更新观念,切实转变城市发展方式,超前谋划,主动作为,力求防患于未然。
- **现实所需** 我们必须始终保持清醒头脑,深刻认识我市城市发展的问题和不足,并高度重视、积极面对、抓紧解决。
- **群众期盼** 要用发展的眼光看问题,坚持问题导向,把人民群众需求作为第一信号,把人民群众满意作为第一标准,把握群众新需求、回应群众新期盼,不断完善城市功能,创造优美环境、优良秩序,提升群众幸福指数和生活品质。

持续提升水平

- **着力提高城市工作全局性** 着力打造区域性中心城市,着力打造充满发展活力的生态经济先行区,着力打造全国有影响力的交通、信息和物流枢纽。
- **着力提高城市工作系统性** 规划要科学,建设要加力,管理要精细。
- **着力提高城市发展持续性** 加快改革步伐,强化科技支撑,保留文化基因。
- **着力提高城市发展宜居性** 推动生产与城市发展互相融合,推动生活与城市发展互相融洽,推动生态与城市发展互相融入。
- **着力提高各方推动城市发展积极性** 充分发挥政府在公共服务中的主体作用,充分发挥市场在利益调节中的主体作用,充分发挥市民在监督参与中的主体作用。

持续强化领导

- **强化组织保障** 要充分认识城市工作的重要地位和作用,要加强对城市发展规律的研究,要建立健全考核评价监督问责机制。
- **强化能力保障** 要加强城市相关知识的学习,掌握城市发展的规律;要加快培养一批懂城市、会管理的干部。
- **强化法制保障** 要严格执行城市规划、建设、管理方面的法律法规,要健全依法决策的体制机制,要深入推进城市管理和执法体制改革。

五曲同奏促提升

以发展的眼光看待城市

问题不容忽视 城镇化水平偏低,城市经济总量偏小,城市功能短板较多,规划建设管理水平不高,要素保障能力不强,体制机制活力不足。

要求更加严格 一是更加突出以人为本,二是更加突出绿色发展,三是更加突出统筹协调,四是更加突出规划建设管理,五是更加突出集中集约集聚,六是更加突出生态生态文明。

以科学的理念规划城市

树立科学理念。自觉遵守规律,注重融合发展,突出以人为本,坚持“多规合一”。

完善规划体系。尽快实现控规全覆盖,加强各类专项规划编,切实抓好村镇规划。

开展城市设计。注意把握城市的自然属性,注意把握城市的人文属性。

严格执行规划。要成立城市规划专家委员会,要严格执行城乡规划批前公告、批后公布、违法建设查处公开等制度,要完善规划实施评估制度。



- 进一步推进城管执法体制改革
- 进一步推进城市精细化管理
- 进一步推进城市安全管理
- 进一步推进工程建设质量管理
- 进一步推进城市历史文化保护管理

以有力的保障发展城市

- 01 强化责任,形成工作合力
- 02 注重创新,强化资金保障
- 03 健全法规,强化依法管理
- 04 心中有民,做到以人为本

以严格的要求管理城市